附件1
农机领域安全生产权责清单
一、按照 “三个必须”和 “谁主管、谁负责”要求，认真履行农机领域安全生产监管职责，厘清农机行业安全监管与农业综合执法的工作责任，建立健全基层监管与执法联动机制，确保各项工作有人做、不脱节，力争不发生农机亡人事故，确保不发生较大以上农机事故。
二、严把牌证核发关、技术检验关和驾驶考试关。依托道安工作机制，积极推进拖拉机源头专项治理。实施拖拉机 “亮尾工程”，拖拉机运输机组未粘贴反光标识的坚决不予通过检验。严禁多功能拖拉机注册登记，加快存量多功能拖拉机清零进度，配合公安部门出台区域禁行或划定限行区域、路段和时段等措施，协调相关部门加强路面管控和查处。
三、扎实开展农机安全重大事故隐患排查整治2023行动，全面排查隐患，列出清单、明确要求、压实责任、限期整改，对隐患整改过程实行动态管理、对账销号，落实隐患闭环管理，有效化解管控农机安全风险。督促农机合作社等农机服务组织落实主体责任。
四、持续加强执法检查，严格依照《农业机械安全监督管理条例》《福建省农业机械管理条例》等法律法规，重点查处无牌证或伪造、变造牌证、无证操作、违法载人等违法行为。

五、组织开展形式多样的宣传活动，进行全方位、多层次、立体式的普法宣传，扩大普法受众面。通过组织开展安全生产月、安全生产咨询日等活动，以形式多样、内容丰富的安全宣教活动，广泛宣传农机安全法规和安全操作知识。
六、研判农机安全生产形势，及时采取措施，解决重点突出问题。完善应急预案管理，落实生产安全事故信息归口统计、联网直报制度，组织开展农机事故应急演练，不断提高农机事故处理与农机应急救援处置能力。
附件2
饲料领域安全生产权责清单
一、按照“三个必须”“谁主管谁负责”的原则，督促指导属地主管部门加强安全生产管理，确保行业安全。
二、积极做好饲料企业安全生产和饲料、兽药生产企业消防安全宣传教育，组织开展全国 “安全生产月”宣教活动，强化监管队伍和从业人员安全意识，提高安全管理能力。
三、积极构建双重预防机制，督促持证饲料生产企业落实《福建省饲料生产企业安全风险分级管控和隐患排查治理规范》，指导企业开展安全风险分级管控和隐患排查治理，推动实施《福建省饲料生产企业安全风险分级管控和隐患排查治理规范》常态化。
四、加强日常监管，组织开展饲料行业安全生产和饲料、兽药生产企业消防安全督促检查，指导企业认真评估安全风险，排查安全隐患，有效治理问题，做到闭环管理。

附件3
农药领域安全生产权责清单
一、切实加强对农药生产企业的监督和指导，确保农药安全生产监督检查工作落到实处。
二、督促企业认真开展安全风险因素的摸排和辨识，逐项梳理分析各生产场所、生产设备、仓库等存在的风险因素和等级，逐企建立农药安全生产危险因素辨识和风险管控清单。实行一企一清单、动态管理，企业根据生产情况适时对清单进行调整和修订，确保各类安全风险早发现、早控制、早消除。
三、督促企业制定安全生产应急预案，并结合“安全生产月”主题活动，按照企业应急机制每年至少开展一次的消防、中毒、泄漏、自救互救和避险逃生等演练活动，及时组织专业人员对演练效果进行评估，并修订完善应急预案，切实提高企业的风险防范意识和应对突发事件的能力。
四、督促企业制定年度安全生产培训计划，并建立培训台账。生产企业要积极宣传贯彻《中华人民共和国安全生产法》，组织开展企业应急预案、风险隐患和消防安全知识、岗位操作规程、 防灾减灾救灾知识等全员安全生产培训，提高企业全员安全知识水平，不断强化企业安全生产意识。
五、组织农药生产企业认真贯彻《安全生产法》《福建省安全生产条例》，深入开展农药安全生产大检查和“双随机”抽查，推进安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，推进安全隐患排查治理体系和安全生产诚信体系建设，督促农药生产企业落实隐患排查主体责任，督促农药生产企业落实政府挂牌督办重大隐患的整改治理工作。
六、认真贯彻落实《福建省落实遏制重特大事故工作指南，全面加强安全生产源头管控和安全准入工作的实施意见》的具体措施，严格农药生产许可证的发放，强化安全生产源头管控。
附件4
沼气领域安全生产权责清单
一、按照 “三个必须”和 “谁主管谁负责”的原则，严格落实农村沼气领域安全生产监管职责，认真做好农村沼气安全生产日常监管工作。
二、做好农村沼气领域安全生产宣传教育培训，组织开展农村沼气 “安全生产月”集中宣教活动，提高农户群众安全意识和防护技能。
三、扎实开展农村沼气生产安全隐患大排查大整治行动，摸清全县农村沼气安全隐患和薄弱环节，堵塞安全漏洞，落实整改，总结成效，建立健全长效机制。
四、 以人身安全风险防控为首要目标，科学规范做好农村沼气设施安全处置工作。结合本地实际，抓好闲置沼气设施安全处置和盘活再利用。
五、不断完善农村沼气领域应急预案管理，坚决防范和遏制重特大农村沼气安全生产事故的发生，确保全县农村沼气不发生亡人事故。
附件5
屠宰领域安全生产权责清单
一、坚持把屠宰企业安全生产工作与业务工作同部署、 同落实、 同检查，确保不发生重大安全生产责任事故。
二、按照《生猪屠宰管理条例》和 “管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和 “谁主管谁负责”的原则，严格落实部门监管责任和企业主体责任，抓好畜禽屠宰“严规范 促提升 保安全”三年行动实施方案落实，加强对屠宰企业安全生产巡查检查，做到每月抽查一次。
三、督促企业做好安全宣传教育培训，结合《畜禽屠宰加工企业消防安全指南》，开展 “安全生产月”集中宣教活动、安全生产应急处置演练和消防演练，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉安全生产规章制度和操作规程，掌握岗位操作技能和应急处置措施。
四、督促屠宰企业切实履行畜禽产品质量安全、动物疫病防控和安全生产主体责任。督促企业法定代表人、实际控制人、实际负责人严格履行安全生产第一责任人责任，落实安全生产各项防范措施，定期对关键环节、要害岗位、重点设施进行检查，及时消除安全隐患。
五、不断完善屠宰领域应急预案，持续提升应急救援能力和水平，提高屠宰行业从业者安全生产意识、防护技能和应急处置能力。
附件6
农事休闲领域安全生产权责清单
一、按照“三个必须”和“谁主管谁负责”的原则，落实休闲农业（以农业生产为主体的体验观光农业）区域非景区农事休闲活动安全生产的指导、协调和督促工作。
二、开展农事休闲活动安全管理大检查，督促经营主体落实主体责任，全面排查整治各类风险隐患。
三、利用广播、电视、网站、微信公众号、电子显示屏、公益短信等多种平台，开展农事休闲活动安全宣传。组织农事休闲活动农业经营主体做好安全生产宣传教育培训，参与开展全国“安全生产月”宣教活动，提高职工安全意识和防护技能。
四、健全完善农事休闲活动安全管理常态化工作推进机制和保障机制。指导经营主体进一步完善风险点安全警示标识标牌等设施建设，制订完善安全管理应急预案，加强训练演练，提升应急处置水平。

附件7

渔业船舶安全生产权责清单

切实加强对渔业船舶的监督和指导，确保渔业安全生产监督检查工作落到实处。

开展渔业船舶安全生产大检查，督促渔业船舶落实主体责任，全面排查整治各类风险隐患。

扎实开展渔业船舶重大事故隐患专项排查整治2023行动，全面排查隐患，列出清单、明确要求、压实责任、限期整改，对隐患整改过程实行动态管理、对账销号，落实隐患闭环管理，有效化解管控渔业船舶安全风险。督促渔业公司落实主体责任。

四、持续加强执法检查，严格依照《渔业法》等法律法规，重点查处对使用禁用的渔具、破坏渔业资源的捕捞方法，查处对未依法取得捕捞许可证擅自进行捕捞的违法行为。
五、做好渔业船舶领域安全生产宣传教育培训，组织开展渔业船舶“安全生产月”集中宣教活动，提高渔民安全意识和防护技能。
六、不断完善健全渔业船舶领域应急预案，持续提升应急救援能力和水平，提高渔业行业从业者安全生产意识、防护技能和应急处置能力。


