附件
2020年专利代理师资格考试常见问题解答

一、报考条件
1.问：专利代理师资格考试报名条件是什么？
答：符合以下条件的中国公民，可以报名参加考试：
（1）具有完全民事行为能力；
（2）取得国家承认的理工科大专以上学历，并获得毕业证书或者学位证书。
2.问：如何确定学历证书是否属于国家承认的学历？
答：报名人员可以到中国高等教育学生信息网（http://www.chsi.com.cn）进行查询，申请“学籍/学历”电子验证报告，即《教育部学历证书电子注册备案表》或者《教育部学籍在线验证报告》（2018年1月1日起免费），确定自己的学历证书是否属于国家承认的学历。考点所在省、自治区、直辖市人民政府管理专利工作的部门（以下简称“考点局”）工作人员对报名人员提交的学历证书、学籍/学历电子验证进行网上核查，国家知识产权局工作人员对考点核查结果进行抽查。
3.问：外语、中文、法律等专业是否符合报名条件中的学历要求？
答：外语、中文、法律等专业不属于理工科专业，因此，不符合报名条件中的学历要求。
4.问：经济、教育、管理等专业是否符合报名条件中的学历要求？
答：根据对本科及以上学历理工科设置审核原则，考生专业归属于《普通高等学校本科专业目录（2020年版）》经济学02门类、教育学04门类、管理学12门类的且其所学理工科课程占全部课程的2/5以上或所学理工科课程达10门以上，报名人员需上传提交学生成绩单（加盖毕业院校公章），由考点局工作人员进行审查。如满足上述条件，则认定为属于理工科专业；反之，则认定为不属于理工科专业。
5.问：只有学位证书没有学历证书，是否符合报考条件中的学历要求？
答：根据2020年考试公告，报考条件之一是取得国家承认的理工科大专以上学历，并获得毕业证书或者学位证书。因此只要所持的学位证书是取得国家承认的理工科学士以上的学位，则也符合报考条件中的学历要求。
6.问：学历或者学位证明是外文的，应当如何处理？
答：学历或者学位证明是外文的，应当附具中文译文，中文译文无需公证。国外高等学校学历或者学位证书须经教育部留学服务中心认证。办理方法可以查阅教育部留学服务中心有关认证系统网站。往年出具过无需再次出具。
教育部留学服务中心国(境)外学历学位认证系统网址：http://zwfw.cscse.edu.cn。
7.问：本科、专科理工科目录对照表在哪里可以查询？
答：“中华人民共和国教育部高等教育司”官网本科专业目录对照网址：http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/moe_1034/s4930/202003/t20200303_426853.html。
[bookmark: _GoBack]“中华人民共和国教育部职业教育与成人教育司”官网专科专业目录对照网址：http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_953/201511/t20151105_217877.html。
二、报名程序
8.问：今年专利代理师资格考试何时报名，分几个步骤？
答：今年专利代理师资格考试的报名时间为2020年8月3日0时至8月21日24时。请报名人员注意报名时间，以免错过报名时间。
报名分为预报名、资格审核、缴费确认三个步骤。各考点局负责报名的具体事宜。
9.问：今年专利代理师资格考试有哪些考点？报名时可以选取几个考点？考点确定后是否能进行更改？
答：今年专利代理师资格考试在31个城市设置考点，分别为北京市、天津市、石家庄市、太原市、呼和浩特市、沈阳市、长春市、哈尔滨市、上海市、南京市、苏州市、杭州市、合肥市、福州市、南昌市、济南市、青岛市、郑州市、武汉市、长沙市、广州市、南宁市、海口市、重庆市、成都市、贵阳市、昆明市、西安市、兰州市、银川市和乌鲁木齐市。
报考人员可以根据自身情况选择一个考点，报名并参加考试。缴费确认后不得更改考点，报名时请慎重进行选择。
10.问：专利代理师资格考试的报名方式有哪几种？ 
答：全部采用网上报名。报名人员应当在报名时间内登录国家知识产权局网站（http://www.cnipa.gov.cn）“专利代理师资格考试报名系统”进行网上预报名，逾期不予补报。报名人员应当按照“专利代理师资格考试报名系统”的指引如实、准确地填写报名信息，明确选择考试方式和考试科目，上传相关材料，并对真实性负责。
11.问：报名人员如何进行注册和报名？
答：报名人员网上报名分为注册和报名两个步骤，报名人员应当先用身份证件信息进行注册，然后再进行报名。对于仅关注考试，还不准备报考的人员，可以随时进行注册，但是报名设有时间限制，只能在2020年8月3日至8月21日期间进行。
12.问：2009年至2019年已经在网上进行注册的报名人员，是否还需要注册？
答：2009年至2019年已经进行网上注册的报名人员，不需要重复注册，只需要直接登录进行报名即可，“专利代理师资格考试报名系统”会自动调出2009年至2019年填写和上传的报名材料，报名人员只需要对相关信息进行补充和修改即可。
13.问：注册的时候是否需要提供真实的身份信息？
答：报名人员务必使用自己的真实的身份信息进行注册，注册的身份信息直接就是考试报名表的关键信息，这些关键信息在后面的报名和查验过程中无法进行修改。
14.问：预报名时需要填报或上传哪些材料？ 
答：预报名时，需要填报或上传下列报名材料： 
（1）2020年专利代理师资格考试报名表及专利代理师资格预申请表。
（2）本人有效身份证件扫描件：大陆地区报名人员报名时应当上传居民身份证或者护照的扫描件；香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区（以下简称“港澳台地区”）报名人员请参照本问答第四节第1问。
（3）本人学历/学位证书扫描件或者中国高等教育学生信息网认证证书电子件或者中国学位与研究生教育信息网认证证书电子件。持港澳台地区或者国外高等学校学历学位证书报名的，须上传教育部留学服务中心的学历学位认证书扫描件。
（4）本人近三个月内彩色蓝底正面免冠证件照片的电子件。
（5）学历证书或学位证书是外文的，应当附具中文译文，中文译文无需公证。 
（6）《专利代理师资格申请承诺书》扫描件。考生应于“专利代理师资格考试报名系统”下载《专利代理师资格申请承诺书》电子件，本人签字后上传其扫描件。
往年报名曾提交过《专利代理师资格申请承诺书》，重新报名时需再次下载《专利代理师资格申请承诺书》电子件，本人签字后上传其扫描件。
15.问：提交材料时是否可以上传相关证件、证书、证明和承诺书的照片代替扫描件？
答：不可以。报名人员应当提交有效身份证件扫描件、学历/学位证书或者中国高等教育学生信息网认证证书电子件或者中国学位与研究生教育信息网认证证书电子件、《专利代理师资格申请承诺书》扫描件。
16.问：报名时对于电子照片有什么要求？
答：2020年报名时提交的照片将作为本人资格审核、准考证、专利代理师资格证书唯一使用照片，因此要求照片为本人近三个月彩色蓝底正面免冠证件照片的电子件，且符合如下要求：
（1）照片尺寸48mm×33mm，人像头部宽度21mm—24mm，头部长度28mm—33mm；
（2）电子件要求：JPG格式，文件大小介于30k到45k之间，分辨率300dpi，宽：390像素，高：567像素。
此照片将作为本人资格审核、准考证、专利代理师资格证书唯一使用照片。为保证图像识别准确性，照片底色应与标准蓝底证件照要求一致，并不得使用拉伸严重的照片。
17.问：2018年、2019年报名参加考试，但是只通过法律知识或者代理实务部分的报名人员，今年如何进行报名？
答：2018年、2019年只通过法律知识或者代理实务部分的报名人员，今年在报名时，只需要报考没有通过的科目并按照规定缴纳相应的考试费用即可。在进行网上报名时，“专利代理师资格考试报名系统”会屏蔽往年已经通过的科目，自动选择没有通过的科目。
18.问：2009至2017年只通过法律知识或者代理实务部分的报名人员，已通过的科目成绩今年是否依然有效？
答：2009至2017年只通过法律知识或者代理实务部分的报名人员，已通过的科目成绩今年已经无效，报名人员需要重新进行报考。报名时可以根据自身情况选择报考法律知识部分或者代理实务部分，或者同时报考法律知识和代理实务。
往年已提交的信息依然保留在“专利代理师资格考试报名系统”中，除有变化需更改或按要求应更新之外，其余信息无需重复提交。
19.问：2018年或2019年在某一考点报名并且通过部分科目的报名人员，今年是否必须在同一考点进行报名？选择其他考点是否会影响专利代理师资格证书的获得？
答：报名人员可以根据自身情况选择31个考点的任一个报名并参加考试，不是必须要到2018年或2019年选择的考点进行报名。只要姓名、证件号码等基本信息不变，系统会自动识别并调取往年信息，选择其他考点也不会影响专利代理师资格证书的获得。如果报名人员在今年的考试中通过了另一部分科目，则将获得专利代理师资格证书。
20.问：报名时选择的考点与报名表格中相关地址所属省（市）有何关系？
答：报名人员可以根据自身情况选择31个考点的任一个报名并参加考试，报名表格中工作地址、家庭住址所属省（市）可不与考点一致。后续相关统计中，报名人员所属省（市）以工作地址、家庭住址作为判断依据，且判断中工作地址优先于家庭住址。报名人员应认真如实填写相关地址信息。
21.问：今年报名时使用的身份证件与2009至2019年报名时使用的证件不同应当如何处理？
答：如果报名人员2009至2019年报名时使用的证件为一代身份证，今年报名时使用升位后的二代身份证，即仅在原15位身份证号码基础上增加2位年份数和1位校验码的，则无需再次注册，查验时应当出示有效的二代身份证。
如果报名人员2009至2019年报名时使用的证件类型或号码与今年报名时使用的证件类型或号码完全不同，“专利代理师资格考试报名系统”计算成绩时会无法识别报名人员的有效单科成绩，将会影响报名人员资格证的获得，请相关报名人员及时与国家知识产权局邮件联系（infosupport@cnipa.gov.cn），进行身份证件的变更。
22.问：今年报名时姓名等发生变更应当如何处理？
答：请相关报名人员及时与国家知识产权局专用电子邮箱联系（infosupport@cnipa.gov.cn），进行姓名的变更。变更时，应提交公安部门出具的相关变更证明。
23.问：已经注册的报名人员忘记注册密码了，如何找回？
答：报名人员首先点击用户登录页面的“密码找回”按钮，可以通过电子邮箱或者手机方式找回密码。若报名人员同时遗忘了密码和注册邮箱或者手机号，请与国家知识产权局专用电子邮箱联系（infosupport@cnipa.gov.cn）。
24.问：报名时身份证件丢失、失效应当如何处理？
答：报名人员应提交报名时有效的身份证件进行报名操作。在报名前身份证件丢失、失效的，报名人员需及时到当地的公安机关办理新的身份证件，报名时提交新的身份证件扫描件；若报名前来不及办理新证，应办理临时身份证,报名时提交临时身份证扫描件。
25.问：报名时无法提供学历证书应当如何处理？
答：报名人员可以到中国高等教育学生信息网（http://www.chsi.com.cn）申请《教育部学历证书电子注册备案表》或者《教育部学籍在线验证报告》，报名时须上传认证电子件。
如由于毕业时间问题，中国高等教育学生信息网没有相关注册信息，报名人员应当提交毕业院校出具的毕业证明（加盖院校公章）。
26.问：今年是否进行现场查验？报名的资格审核如何进行？
答：今年考试不进行现场查验，统一进行在线资格审核。预报名成功后，由考点局在线对报名人员的资格进行审核。报名人员在完成预报名后，应当随时关注审核进程和结果，并积极配合审核进程中考点局提出的意见和要求，及时对报名信息进行修改补正。资格审核时间为2020年8月3日至8月28日，逾期未按要求完成报名信息修改补正的，视为审核不合格。
27.问：报名时如何缴纳报名费？怎样才算报名成功？
答：资格审核合格的报名人员，应当根据“专利代理师资格考试报名系统”的提示，向所选考点局在线缴纳考试报名费。在线缴费的截止时间为2020年9月1日24时。
报名人员只有按时足额缴纳考试报名费后才确认完成报名程序。逾期或者未足额缴纳报名费的，视为未完成报名。报名费一经缴纳不予退还。
28.问：今年如何获取准考证？
答：报名人员应当于2020年10月31日至11月15日期间登录“专利代理师资格考试报名系统”自行打印准考证。准考证包含报名人员的个人信息和考试时间、科目、地点等内容。
三、考试
29.问：今年专利代理师资格考试何时举行？
答：今年专利代理师资格考试定于2020年11月14日至15日举行。
30.问：专利代理师资格考试包括哪些考试科目？具体考试时间是如何安排的？
答：考试分为三门科目，各科目名称和考试时间安排如下：
专利法律知识：11月14日9∶00—11∶30，题型为选择题，满分为150分；
相关法律知识：11月14日14∶00—16∶00，题型为选择题，满分为100分；
专利代理实务：11月15日9∶00—13∶00，题型为论述答题和实际撰写，满分为150分。
31.问：今年采用何种考试方式？
答：考试采用闭卷方式进行。2020年专利代理师资格考试全部采用计算机化考试方式。计算机化考试方式是指应试人员在计算机终端获取专利法律知识、相关法律知识和专利代理实务科目的试题，在计算机终端作答全部科目并提交答题结果的方式。
32.问：专利代理实务科目机考界面的试题能否支持复制粘贴？支持何种输入法？是否支持繁体汉字录入？
答：专利代理实务科目机考的试题和答题区支持对试题文本的复制粘贴和标注，并可以调整字体大小。
具体输入法包括：谷歌拼音输入法、搜狗输入法、极品五笔字型输入法、万能五笔输入法。
支持繁体汉字录入，为港澳台考生提供的输入法包括：新注音输入法（Windows操作系统自带版本）、注音输入法（Windows操作系统自带版本）、无虾米输入法（V7.0版）、大易输入法（Windows操作系统自带版本）、仓颉输入法（Windows操作系统自带版本）、自然输入法（V11版）、新速成输入法（Windows操作系统自带版本）、广东话/粤语拼音输入法。
考试计算机界面仅支持上述输入法，不单独提供其他输入法的安装和使用。
33.问：参加专利代理师资格考试需要携带哪些证件？
答：参加专利代理师资格考试的报名人员需要携带2020年专利代理师资格考试的准考证和报名时使用的有效身份证件原件。
34.问：如果身份证件丢失、失效，如何参加考试？
答：报名人员应持当时有效的身份证件原件参加考试。报名后考试前身份证件丢失或者失效的，报名人员应及时到当地公安机关办理新的身份证件，持新身份证件原件参加考试，考试前来不及办理新证的，应办理临时身份证。考试当天，持当时有效临时身份证件参加考试。
35.问：如果准考证丢失，如何参加考试？
答：如果准考证丢失，请及时登录“专利代理师资格考试报名系统”自行打印。
36.问：如何确定合格分数线？
答：专利代理师资格考试采用专利法律知识和相关法律知识总和（称为“法律知识”部分）确定一个分数线、专利代理实务（称为“代理实务”部分）单独确定一个分数线，双合格分数线择优通过的录取方式。
考试结束后,由专利代理师考试委员会根据专利工作的实际需要和当年试题的难易程度，经充分讨论确定合格分数线。确定考试合格分数线之后，考试委员会办公室将在国家知识产权局政府网站（http://www.cnipa.gov.cn）上发布有关信息。
37.问：专利代理师资格考试的合格成绩如何记录？有效期如何计算？
答：如果应试人员的法律知识部分或者代理实务部分的考试成绩通过该部分当年的合格分数线，则成绩合格的记录自当年起三年内有效。应试人员需在接下来的两年内补考并通过另一部分的考试。
如果应试人员在三年内未能通过两部分的考试，再次参加考试的，重新起算合格成绩记录周期。
38.问：专利代理师资格考试合格人员资格证书如何发放?
答：专利代理师资格考试合格人员的专利代理师资格证书由专利代理师考试委员会办公室统一制作，由各考点局发放。
39.问：报名人员如何查询考试成绩？
答：考试委员会办公室对外公布考试成绩后，报名人员可以登录“专利代理师资格考试报名系统”查询自己的考试成绩。
若报名人员对自己的成绩有疑问，可以在规定的时间内提出成绩复查。
四、港澳台地区人员报名和考试
40.问：港澳台地区人员的报名条件是什么？采用何种报名方式？
答：香港特别行政区、澳门特别行政区永久性居民中的中国公民符合报名条件的可以报名参加考试，具有台湾地区居民身份的台湾居民符合报名条件的可以报名参加考试。港澳台地区报名人员应当在报名期间内登录国家知识产权局网站（http://www.cnipa.gov.cn）“专利代理师资格考试报名系统”进行网上报名。
香港特别行政区人员报名时，应当上传香港特别行政区永久居留证或者护照的扫描件。
澳门特别行政区人员报名时，应当上传澳门特别行政区永久居留证或者护照的扫描件。
台湾地区人员报名时，应当上传台湾居民来往大陆通行证和台湾居民身份证的扫描件。不能上传台湾居民来往大陆通行证的，应当上传台湾居民身份证和户籍誊本或者户口名簿的扫描件。
41.问：港澳台地区人员可以选择在哪几个考点报考？
答：港澳台地区报名人员可以通过“专利代理师资格考试报名系统”，选择在北京、上海、广州或者福州考点参加考试。
42.问：持港澳台地区或者国外高等学校学历或者学位证书报名，如何进行认证？
答：港澳台地区或者国外高等学校学历或者学位证书须经教育部留学服务中心认证。办理方法可以查阅教育部留学服务中心有关认证系统网站。往年出具过无需再次出具。
教育部留学服务中心国(境)外学历学位认证系统网址：http://zwfw.cscse.edu.cn。
43.问：港澳台地区考生可以使用繁体汉字答题吗？
答：考试试题采用简体汉字，港澳台地区考生可以使用繁体汉字作答，机考界面支持繁体汉字输入法，输入法软件及版本详见本常见问题第32问。
五、专利代理师资格授予
44.问：考试合格后，如何申请专利代理师资格？
答：今年专利代理师资格考试报名时，报考人员已填写专利代理师资格考试报名表暨专利代理师资格授予预申请表，合格分数线公布后，规定时间内通过全部考试科目的应试人员（以下简称合格人员）的资格申请正式生效，无需再次申请。
45.问：如何进行资格核查？
答：今年专利代理师资格授予无需进行现场查验，由国家知识产权局对合格人员报名时提交的资料进行网上核查。
46.问：专利代理师资格证书如何颁发？
答：参加专利代理师资格考试成绩合格，经核查符合资格授予条件的合格人员，由国家知识产权局授予专利代理师资格，颁发《专利代理师资格证书》，证书由国家知识产权局统一制作，由考点局发放。

六、其他
47.问：国家知识产权局是否举办考前培训？
答：国家知识产权局不举办考前培训班，培训举办单位不得以国家知识产权局名义组织、举办培训班或进行相关宣传。 
48.问：今年专利代理师资格考试复习用书包括哪些？如何购买？
答：专利代理师资格考试实行全国统一命题，命题范围以《2020年专利代理师资格考试大纲》为准，报名人员自行进行复习、备考。
49.问：报名人员如何查询与2020年专利代理师资格考试相关的其他信息？
答：报名人员可以登录“专利代理师资格考试报名系统”查询相关考试信息，也可以通过国家知识产权局政府网站、专利代理师资格考试微信公众号和考点局政府网站查看相关的考试信息。
50.问：2020年2月之前发布的专利代理行业改革试点政策是否继续适用？
答：2020年2月之前发布的所有专利代理行业改革试点政策不再适用。根据《关于调整在部分地区实施专利代理师资格优惠政策并办理2020 年资格证的通知》（国知办发运字〔2020〕6号），在山西、内蒙古、江西、海南、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆等11个省（区）实施专利代理师资格优惠政策。
51.问：如何查询各考点联系方式？
答：报名人员可以登录“专利代理师资格考试报名系统”（地址：http://agent.cnipa.gov.cn:8000/sipo/index.action），进入系统后，点击首页“联系我们”菜单，即可查询各考点联系方式。
52.问：如何进行未尽事项的咨询？
答：若本《常见问题解答》不能解决报名人员的问题，请致电各考点局公布的咨询电话，考点局负责解答有关政策及具体安排，请报名人员随时关注各考点发出的通知。另外，报名人员可以致电国家知识产权局专用咨询电话010-62087927，咨询与考试政策有关的问题。
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