
上街镇2016年度政府信息公开工作年度报告

本年度报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）、《关于印发2016年政务公开工作主要任务分解表的通知》（侯政办〔2016〕151号）和《关于做好2016年政务公开工作要点落实情况自查及政府信息公开工作年度报告有关事项的通知》（侯政办〔2016〕296号）文件要求，特向社会公布2016年度闽侯县上街镇政府信息公开工作年度报告。本报告全文由概述，主动公开政府信息的情况，政府信息依申请公开办理情况，政府信息公开的收费及减免情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施，需要说明的其他事项与附表等7个部分组成。所列数据统计时限自2016年1月1日至2016年12月31日。本报告电子版在闽侯县政务信息网（www.minhou.gov.cn）公布。如对本报告有任何疑问，请与上街镇人民政府党政办联系（地址：上街镇金屿村金桥125号，邮编：350108，电话：0591-22883127）。

一、概述

（一）2016年度政府信息公开主要任务落实情况

根据《闽侯县人民政府办公室关于印发闽侯县2016年政府信息公开工作主要任务分解表的通知》（侯政办〔2016〕151号）文件要求，我镇结合工作实际，深入、持续、高效地开展政府信息公开工作。一是及时公开便民服务中心办理事项，对审批流程和办结时限进行压缩，简化办事程序。二是继续推进财政资金信息公开。按照要求向社会主动公开“三公”经费预算安排情况、经财政部门批准的预、决算情况表，完善预算编制，增强政府财政资金的透明度。三是做好政策宣传。及时传达上级文件精神，成立相应领导小组并通过政务公开栏、政府门户网站向社会公开。
 （二）工作组织、机构、人员及工作经费投入情况

我镇专门成立了信息公开领导小组，由镇长任组长、纪委书记任副组长，党政办、相关站所人员为成员，并明确了1名兼职人员和工作职责。目前，我乡政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均取得了一定成效。我镇非政府信息公开专门机构，经费为0元
（三）建立健全工作机制、制度规范情况
我镇严格按照有关要求，建立政府信息公开内容审查和更新维护、监督检查评议、培训宣传等工作制度，建立和完善信息公开审查制度，及时公开了机构职能、政策信息、管理政府、监督方式及程序等信息，确保政府信息公开工作制度化、规范化发展。
二、主动公开政府信息情况
（一）本机关主动公开政府信息数量

我镇对政府信息进行了梳理和编目，2016年我镇共主动公开政府信息146条，历年累计公开802条。
（二）主动公开政府信息的主要类别情况
   2016年我镇主动公开的政务信息主要有以下几种类型：机构设置、主要职能、办事程序和办事指南；贯彻落实国家关于农村工作政策的情况；财政收支、各类专项资金的管理和使用情况；征收或者征用土地、房屋拆迁及其补偿、补助费用的发放、使用情况；抢险救灾、优抚、经济、社会捐助等款物的发放情况；规划计划；人事任免；本镇工作动态及应主动公开的其他信息等
　　（三）信息公开形式
一是政府门户网站。依托闽侯县政府门户网站，及时公开我乡工作动态。二是政务公开栏、电子信息屏。在镇政府门口开设政务公开栏，主动发布机构职能职责、常规办理事项流程、监督电话等信息。三是公开查阅点。及时向县档案馆、图书馆等各类公共查阅点报送我乡政府公开信息，方便群众查阅、浏览，拓宽公开渠道。
三、政府信息依申请公开办理情况

（一）受理申请的数量

截至2016年年底，受理申请的数量0条。

四、政府信息公开的收费及减免情况

2016年度政府信息公开的收费及减免金额0元。

    五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
    2016年度被申请行政复议、提起行政诉讼和接受行政申诉、举报数量均为0件。

六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施
（一）存在的主要问题

2016年在政府信息公开工作方面主要存在以下问题：一是信息公开的内容有待进一步完善，范围有待拓宽；二是线下信息公开存在一定滞后。

（二）改进措施

一是进一步梳理政府信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性、时效性和准确性。二是按照“公开为原则，不公开为例外”的总体要求，进一步梳理政府信息，定期维护、更新政府门户网站，安排专人按时报送信息公开纸质材料，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，方便公众查询；三是建设长效工作机制。建立政府信息公开内容审查和更新维护、考核评估、监督检查评议、培训宣传和工作年报等工作制度，建立和完善信息公开审查制度，加大信息公开宣传力度，提高群众关注度和参与度，确保我乡政府信息公开工作有序推进。

七、需要说明的其他事项与附表

   （一）下一年度政府信息公开工作要点

 今后，我镇将继续深入贯彻落实《条例》及县政府实施意见的各项要求，进一步深化政府信息公开的内容，创新政府信息公开的方式方法，健全政府信息公开的体制机制，理顺工作流程和工作环节，做到职责明确、措施得当、运作规范，保证信息公开及时准确，将利用多种媒体和宣传渠道发布公开信息，提高信息的知晓率和覆盖面。同时，加强对有关人员的培训，进一步提高信息工作人员的业务水平，力争做到拓宽公开渠道、创新公开方法、丰富公开形式，向社会公开本部门应该和可以公开的信息。

    (二)附表
                                      上街镇人民政府
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